

Они тоже ковали победу

Галина ПЕТРОВА

Фото предоставлено автором

Сегодня нельзя не вспомнить и о вкладе советских немцев в победу над фашизмом, которые в минуты смертельной опасности, нависшей над страной, встали на защиту многонационального государства, своего Отечества, с оружием в руках и навсегда вписали свои имена в историю.

Уже в первый день войны среди защитников Брестской крепости, принявших на себя удар фашистских военных частей, были советские немцы. Только за первые два месяца войны 11 советских немцев удостоены звания Героя Советского Союза.

8 сентября 1941 года вышел указ, предписывавший «...изъять из частей, академий, военно-учебных заведений и учреждений Красной армии как на фронте, так и в тылу всех военнослужащих рядового и начальствующего состава немецкой национальности, послать их во внутренние округа для направления в строительные части». Так появилась трудармия. Советский немец Леонгард Бааль в день сдачи экзамена в военном училище был отправлен на строительство дороги на Воркуту в Котлас. Также оказались в нашем городе на строительстве дороги на Воркуту, а потом и на строительстве моста Густав Глейх, Михаил Герман, Эрнест Губер. Густав Глейх был призван в октябре 1939-го. Участво-



Сейчас Якову Ивановичу Шеферу 97 лет. Он строил 11-12 пролет моста.

вал в войне с Финляндией. С начала войны с фашистской Германией и до декабря 1941 года защищал полуостров Ханко. Михаил Герман с первых дней войны участвовал в защите Отечества, был сапером. Эрнест Губер был призван 23 мая 1941 года - служил под Сталинградом, где уже в первые дни войны бомбили аэродром, который он строил.

Строительство моста через Северную Двину было важнейшей стратегической задачей (уголь Воркуты, нефть Ухты нужны были фронту). И трудились здесь советские немцы, собранные со всего Советского Союза. Работу выполняли качественно, с немецкой точ-

ностью. На всех стройках немцы находились в униженном положении, под охраной за колючей проволокой. Из воспоминаний Арнольда Баснера: «Как я выжил в этом аду - не знаю. Наверное, спасла молодость, мне тогда шел семнадцатый год... Когда нас привезли в Котлас, сначала три дня жили в вагонах, а потом в холодных бараках, воняющих гнилью и сыростью. От холода и голода люди умирали как мухи. Умерших складывали друг на друга тут же, на территории лагеря, а потом грузили на сани и трактором куда-то увозили, чтобы закопать в общей яме». Только при строительстве моста через Северную Двину немцев погибло около 25 тысяч. В кратчайший срок, ценой тысяч жизней, объекты сдавались. Уже в 1943 году из Воркуты стал поступать уголь, так необходимый фронту. Мост, построенный немцами, и в настоящее время соединяет берега реки.

Наш Север стал домом для многих немцев. Среди них хирург Курт Форткампф, Яков Рерих, Иван Фаренбрух, Владимир Мюллер, Кирилл Шлее, Иван Штанг, Яков Шефер и другие. К сожалению, многие не дожили до 70-летия Победы. Но есть и такие, как 97-летний Яков Шефер - он до сих пор помнит все тяготы трудармии.

В 1947 году трудармия была расформирована, но советских немцев оставили жить в спецпоселениях без права выезда, переписки с родными. Лишь с 1956 года жизнь их изменилась.